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ELOSZO

Ezt a kis fiizetet mindazoknak ajanljuk, akik a betlitanitds sordn a Jatékhaz tankonyvcsalad
szerint haladnak. A tanitok mellett, a pedagogiai asszisztenseknek, és a szililoknek is, hiszen 6k

gyakorolnak a gyermekekkel nap, mint nap.

A Meixner Ildiko altal kidolgozott mddszer egyik sajatossaga, hogy a betlitanitasnal a harmas

bevésést veszi alapul, tehat az alabbi harom érzékelési teriilet egylittes hatasat:

A betli hangjanak kiejtésében résztvevd hangképzd szervek miikodésének tudatositasa

A betti vizualis képének felismerése A betii hangjanak akusztikus észlelése

Az 1j betli tanitdsanal mindenképpen figyeltessiik meg az artikuladciés mozzanatokat. A kis
tablazatokban, a betlitanitds sorrendjét szigoruan betartva, roviden leirtuk a betiik hangjanak
kiejtésére jellemzd beszédmozgasokat. Ezek elsajatittatasanal feltétleniil vegyiik figyelembe a

gyermekek fejlettségi szintjét, és a sz4jtéri tajékozodasban vald ligyességét.

A maganhangzokhoz nem tarsul kiilon-kiilon hivokép, hanem a kiejtésre jellemz0 szajképet
tudatositjuk a gyermekekben. Ezt megtehetjiik a sajat artikulacidnk bemutatasaval, a bohoc

szajanak, vagy a logopédiai szajképek megfigyeltetésével.

A massalhangzokhoz tartoz6 hivoképeken szerepld figurak hangjanak utdnzasa a betl
hangjénak kiejtését segiti eld. Fontos, hogy minden esetben érzékeltessiik a zongés és a
zongétlen hangok kozti kiilonbséget, hiszen vannak olyan hangparok, melyek csak ebben az

egy képzési mozzanatban térnek el egymastol, példaul: t-d, p-b.



A kis tablazatok alsé részén lathato figura olyan, konnyen elsajatithatd triikkkdket sug a

gyermekek szamara, melyek segitségével konnyebbé valik az dsszeolvasas.

Gondoljunk bele annak a gyermeknek a helyzetébe, aki még csak izolaltan mondogatja a
szotagokat alkotod betlik hangjat, mig tarsai folyékonyan olvassak a szotagoszlopokat! Neki
milyen nagy sziiksége lehet egy ,,artikulacios forgatokonyvre”, mely alapjan 0ssze tud olvasni

két betiit, vagyis, kiejteni a szdtagot.

Példaul:
al - kapu a szad, és felkunkorodik a nyelved
am | -kapu a szad, és morog a maci
as - kapu a szad, ¢s siivit ki a levegd
at - kapu a szad, és pattan a nyelved

Kiilonboz6 betlitévesztések olyan gyermekeknél is eléfordulhatnak, akik mar folyékonyan
olvasnak. Ilyen esetekben is sokat segit az ,,artikulacios sug6”. Vegyiik példaul a b-d tévesztést,
mely talan a leggyakoribb. A célzott gyakorléanyagok olvasdsandl, ,,d” ejtésére a ,,dobol a

szad”, mig a ,,b” ejtésére a ,,robban a szad” vardzsszavakkal tudjuk ravezetni a gyermekeket.

A maginhangzdk felismerésében is kialakulhatnak makacs tévesztések. Ilyenkor a szajallas
tudatositasa jelenti a segitséget. Példaul, az 0-u keverése esetén a ,,csodalkozos” €s ,,puszis”,

mig az 6-ii tévesztésénél a , . kor” és ,,csiicsorit” hivoszavakkal érhetiink célt.

A Jatékhaz tankonyvcsalad a betiik, a szotagok, és a ,,bukfences” szotagok, valamint a
sz6tipusok jol atgondolt, kotott sorrendjének betartasat leszamitva, a pedagdgusoknak rengeteg
szabadsagot ad, a gyermekeknek pedig lehetdséget arra, hogy képességeiknek megfeleld,

egyéni tempoban haladhassanak a betlitanulés utjan.

Az altalunk bemutatott megoldasok csak javaslatok. Reméljiik, ezeket tovabb gondolva, az
adott gyermekek egyedi sajatossdgainak figyelembe vételével, sok 01 otlet sziiletik a Meixner

I1diké féle olvasastanitasi modszer kreativ alkalmazasara.

A szerzok:
Csuka Veronika - Kiss Csilla - Farkas Brigitta - Szili Agnes - Szakacsné Kupeczki Eva

a Zugléi Benedek Elek Ovoda, Altaldnos Iskola és EGYMI gyégypedagogusai

Budapest, 2021.



A 33 darab artikulacios tablazat, €s a 40 darab betiikép nyomtatas utan felvaghato,
kartyaként hasznalhato.



Ha kiejted a hangjat,
nincs akadaly a levegd utjaban.
Nagyra kerekited az ajkad,

a nyelved lent van,
hegyét kissé hatra huzod.
Morog a torkod.
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o Kapuaszad. "%
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Ha kiejted a hangjat,
nincs akadaly a leveg6 utjaban.
Az ajkad nagyon széthuzod,
a nyelved fent van,
hegye hozzaér az alsé fogsorodhoz.
Morog a torkod.
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5 Vidam aszad. %

Ha kiejted a hangjat,
nincs akadaly a levegd utjaban.
Kerekited az ajkad,

a nyelved k6zépen van,
hegyét kissé hatra huzod.
Morog a torkod.

5 Csodalkozik a szad. 3.

Ha kiejted a hangjat,
a leveg6 akadalyba iitkozik.
Osszeszoritod enyhén a szad,
a langyos érzetl(i leveg6 az orrodon jon ki.
Morog a torkod és az orrod is.
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-5 Morog a maci. I




Ha kiejted a hangjat,

a levegd akadalyba litkozik.
Fels6 fogsorod mogé
kunkoritod a nyelved.

Meleg levegd suivit ki a kerek szadon.
Nem morog a torkod.

Slvitaszad. .
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Ha kiejted a hangjat,
a levegb akadalyba iitkozik.
Nyelved fent van,
és lepattan a fels6 fogsorod mogdil.
Nem morog a torkod.

5 Pattan anyelved. .
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Ha kiejted a hangjat,
a leveg6 akadalyba utkozik.
Osszeérinted a felsé fogsorod
az alsoé ajkaddal, a koztik levé kis résen
kisurran a levegé.
Morog a torkod.

_5 Vakkant a szad. J\.

Ha kiejted a hangjat,
nincs akadaly a leveg6 utjaban.
Az ajkad széthuzod, a nyelved lent van,
hegye hozzaér az alsé fogsorodhoz.
Morog a torkod.
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Nevet a szad. T
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Ha kiejted a hangjat,

a leveg6 akadalyba iitkozik.
Lapos nyelved hegyét felkunkoritod
a fels6 fogsorod mogé, onnan erésen
lecsapddik, a leveg6 a nyelved
két oldalan keletkezd résen aramlik ki.
Morog a torkod.
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Felkunkorodik a nyelved. J\,
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Ha kiejted a hangjat,
nincs akadaly a leveg6 utjaban.
Szlkre kerekited az ajkad,

a nyelved fent van,
hegyét kissé hatra huzod.
Morog a torkod.

B Puszit dob a szad. =

A

Ha kiejted a hangjat,

a leveg6 akadalyba utkozik.
A két szorosan zart ajkad
erésen felpattan.

Nem morog a torkod.
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Pattan a szad. %,

Ha kiejted a hangjat,
a levegd akadalyba litkozik.
A nyelved hegye az alsé fogsor mogott
tdmaszkodik, a hata feldomborodik, és
hozzaér a szdjpadlasodhoz, a kozépen
keletkez6 kis résen kitdédul a levegé.
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Nem morog a torkod. Mosolygds a szad.
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Ha kiejted a hangjat,

a leveg6 akadalyba litkozik a torkodban.
A nyelved hegye az alsé fogsor mogott
tamaszkodik, a hata feldomborodik,
és hozzaér a szajpadlasodhoz,
majd onnan lepattan.

Nem morog a torkod.

5 Kapar atorkod. "%

Ha kiejted a hangjat,
nincs akadaly a levegd utjaban.
Oriasira kerekited az ajkad,

a nyelved lent van,
hegyét kissé hatra huzod.
Morog a torkod.
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Asitaszad. k.
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Ha kiejted a hangjat,
a leveg6 akadalyba utkozik.
Osszeérinted a felsé fogsorod
az alsoé ajkaddal, a koztik levé kis résen
hatarozottabban kifujod a leveg6t.
Nem morog a torkod.

Fljj a szad. AV
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Ha kiejted a hangjat,
a leveg6 akadalyba iitkozik.
A szad kissé nyitva, a nyelved lent pihen,
hangtalanul leheled ki a leveg6t
a hangszalagok kozott.
Nem morog a torkod.

Lehel aszad. x;
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Ha kiejted a hangjat,
a leveg6 akadalyba iitkozik.
A nyelved hegye az alsé fogsor mogott
tamaszkodik, lazan zart a fogsorod,
a kozépen keletkezé résen
kitodul a levegé.

Morog a torkod. Mosolygds a szad.

o5 Zimmog a szad. 3.

Ha kiejted a hangjat,
nincs akadaly a leveg6 utjaban.
Kerekited az ajkad,
nyelved k6zépen van,
hozzdér a hegye az alsé fogsorodhoz.
Morog a torkod.

Kor a szad. e
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Ha kiejted a hangjat,
a levegd akadalyba litkozik.
A nyelved fent van,
és lepattan a felsé fogsorod mogiil.
Morog a torkod.

-5 Dobol a nyelved. .

Ha kiejted a hangjat,
a leveg6 akadalyba iitkozik.

A nyelved hegye az alsé fogsor mogott
tdmaszkodik, a hata feldomborodik,
és hozzaér a szajpadlasodhoz, a kozépen
keletkez6 kis résen kisurran a levegé.
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Morog a torkod.

Jajgat a széd. 3.




Ha kiejted a hangjat,
nincs akadaly a leveg6 utjaban.
Az ajkad szélesre huzod,
a nyelved lent van,
hegye hozzaér az alsé fogsorodhoz.
Morog a torkod.
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Béka a szad.

bl Ha kiejted a hangjat,
/"\‘/ a leveg6 akadalyba iitkozik.
\Q == )\ A felsé fogsorod mégé nyomod
@ 'l‘[\) &//3 a nyelved, o
\ \ : ;‘L’// a levegd az orrodon jon ki.
= Morog a torkod és az orrod is.
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Ha kiejted a hangjat,
a levegd akadalyba litkozik.
A nyelved hegye az alsé fogsor mogott
tamaszkodik, lazan zart a fogsorod,
a kozépen keletkez6 résen
kiszokik a h(ivos levegé.
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Nem morog a torkod. Mosolygds a szad.

Sziszeg a szad. .

Ha kiejted a hangjat,
a levegd akadalyba litkozik.

A nyelved hegye az alsé fogsor mogott
tamaszkodik, a hata feldomborodik,
és hozzaér a szajpadlasodhoz,
majd onnan lepattan.
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Morog a torkod.

Gagog aszad. .




Ha kiejted a hangjat,
a levegd akadalyba litkozik.
A nyelved hegyét
a fels6 fogaid mogotti részhez érinted,
és jol megporgeted.
Morog a torkod.

._/z. Porog a nyelved. J\.

Ha kiejted a hangjat,
nincs akadaly a levegd utjaban.
Az ajkad kicsire kerekited,
a nyelved fent van,
hegye hozzaér az alsé fogsorodhoz.
Morog a torkod.

-5 Cslicsorit a szad. 3.
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Ha kiejted a hangjat,
a levegd akadalyba litkozik.
A két ajkad 6sszeér
és felpattan.
Morog a torkod.

Ha kiejted a hangjat,
a levegd akadalyba litkozik.

A nyelved lent van az alsé fogsor mogott,
hata gyengén a szdjpadlashoz nyomadik,
és hintazik egyet.

Morog a torkod.
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X Ha kiejted a hangjat,
\ a levegé akadalyba iitkozik.
- H‘\ P w4 ;
& \ Fels6 fogsorod mogé kunkoritod

C S % } ' ){ a nyelved. Egy pillanatra elzarod
\‘- e a levegd Gtjat, azzal, hogy
% a szajpadlasodhoz nyomod a nyelved.

Kerekited a szdd. Nem morog a torkod.

% Csattan a nyelved. %_

Ha kiejted a hangjat,
a leveg6 akadalyba iitkozik.

A nyelved lent van az also fogsor mogott,
hata szélesen a szajpadlashoz nyomadik,
és hintazik egyet.

A levegd az orrodon jon ki.

Morog a torkod és az orrod is.

-~ Nydvogaszad. .

Ha kiejted a hangjat,
a leveg6 akadalyba utkozik.
Fels6 fogsor mogé kunkoritod a nyelved,

a nyelv hatan, kdzépen rés keletkezik,
kerekited a szad.

Morog a torkod.
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Ha kiejted a hangjat,
a leveg6 akadalyba iitkozik.

A nyelved lent van az als6 fogsor mogott,
hata erésen a szajpadlashoz nyomadik,
és hintazik egyet.

Nem morog a torkod.
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-7 Kotyogaszadd. .




Ha kiejted a hangjat,
a levegb akadalyba litkozik.

A nyelved hegye az alsé fogsor mogott
tamaszkodik, a hata feldomborodik,
és hozzaér a szajpadldasodhoz, a kozépen
keletkezd kis résen kisurran a leveg®.
Morog a torkod.
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5 Lyukas. 3.

Az Uresen hagyott lap utan kévetkeznek a gyermekek szamara készitett bet(ikartyak.
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. Dobol a nyelved.

4 Sziszeg a szad. v

. Robban a szad.
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< Nyavog a szad. « Lyukas.
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